

Constanța

ZIAR SĂPTĂMÂNAL — CULTURAL ȘI INFORMATIV.

Aniversare Regală

Luni 16 Octombrie țara întreagă va sărbători cu entuziasm aniversarea zilei de naștere a M. Sale Regelui Carol al II-lea.

Armata va sărbători pe marele ei general.

Biserica va sărbători pe apărătorul sfintelor tradiții.

Școala va sărbători pe voievodul culturii.

Poporul va sărbători pe chezașul puterii și dreptății.

Un an în plus în viața Suveranului nostru, înseamnă un pas înainte făcut în viața României Mari — un pas înainte pe calea progresului, a consolidării și a prestigiului național.

Gospodăria locală

În vremurile acestea nesigure, când toată grija Statului este îndreptată către granițele țării — care trebuiesc apărate cu orice jertfe și cu orice eforturi — inițiativa și gospodăria locală este mai liberă și mai independentă ca oricând.

Este vremea punerii în valoare a energiei și a tuturor capacităților de muncă, pentru promovarea binelui obștesc.

Adevărul acesta — căci este unul — se poate verifica, ușor, pretutindeni unde în fruntea administrației locale se află oameni pricepuți, gospodari și dornici de muncă, mai ales în domeniul edilității, unde este atât de lucru.

Și, orașul nostru — județul chiar, nu e lipsit de astfel de exemple: iată, în Piatra, un primar destoinic, energic, civilizat și politic — d-l avocat Ernest Kirculescu — lucrează intens, în ciuda vremii și a șoaptei nefavorabile! Ici, sub ochii noștri a tuturor, se continuă pavarea și înfrumusețarea centrului orașului; colo se dăruie a gheretă de lemn din alte vremuri; dincolo, echipe de lucrători întrețin curățenia. Peste tot — până în piața unde atâția profesioniști ai speculei își exercită nesățioasa lor indeletnicie ochiul ager al unui bun gospodar observă, supraveghează, ordonă măsură.

Asta în oraș. În județ, toate măsurile se iau sub directă supraveghere a doilor oameni: unul e prefectul județului — d-l colonel Eugen Hociung, un om calm și de o largă înțelegere a tuturor nevoilor și situațiilor; altul e comandantul legiunii de jandarmi — d-l maior Virgil Dărmănescu, un om cuminte, drept și bun la suflet, cum nu prea suntem deprinși să întâlnim printre jandarmi. Județul Neamț se află pe mâinile vrednice.

Constantin Turcu

Un descoperitor neștiut

La Piatra Neamțului de ani de zile lucrează cu o năsfârșită răbdare și cu tot mai deplină stăpânire în specialitatea care l-a entuziasmat și câștigat înțelesul ca simplu delectat, un om pe care nu l-am putea recompensa în de ajuns.

Preotul Mătasă scoate din pământ, cu acele puține mijloace care-i stau la îndemână problemele admirabile ale unei civilizații de mai multe ori milenare care se adaugă ca zăstre a pământului la cea ce scoatem noi din izvoare scrise pentru epoca istorică.

Fără niciun gând egoist, acest cleric încă voinic, adaugă neconținut la o colecție de o neprețuită valoare și între hîrburile sale scumpe, avînd ca simplu funcționar de muzeu o pricepută Lipovăncuță dintr'un sat vecin, cu clasele ei primare, el se găsește, în mijlocul acestei lumi de complet zăbucium, un fericit ca înțelepții din zilele clasice ale antichității.

O înție mai mare operă de sintesă i-a apărut, și altele îi vor urma sigur. Și cred că e o datorie ca în cercuri mai largi să se știe ce poate da la un om inteligent și moral cea mai strălucitoare și mai modestă muncă.

N. Iorga

(Din Neamul Românesc)

Rolul Ministerului Propagandei, în Renașterea Națională

Dacă în conflictele care au cuprins o bună parte a omenirii, rolul armelor este cât se poate de însemnat, nu trebuie trecut cu vederea nici factorul, pe cât de subtil, pe atât de dinamic, al Propagandei.

Paralel cu războiul propriu zis, al armelor, lumea cunoaște bătălia, o clipă neîntreruptă, a unelor scurte, a broșurilor și a telegramelor diferitelor agenții de presă.

Toate țările — beligerante sau neutre — iau parte la această luptă, care nu dăruie sărăci de sânge, dar care poate avea, totuși, efecte distrugătoare.

În aceste clipe grele, rolul ministrului Propagandei în țara noastră este de prim ordin. Acest rol a fost înfățișat și subliniat de d. ministru Al. Radian, în fraze pe cât de clare, pe atât de clare, pe atât de pline de substanțiale adevăruri.

„Ministerul Propagandei (a

apus d-sa) nu trebuie să fie o organizație birocratică, menită să aplice doar legile, ci un ele-



D-I ALEXANDRU RADIAN,
Ministru Propagandei

ment dinamic, chemat să lămurească opinia publică asupra intențiilor și realizărilor guvernării”.

Dinamismul acesta trebuie pus, cu ferocitate, în slujba intereselor

comunității naționale. Și cum această comunitate națională, ce strânge laolaltă toate conștiințele cetățenești cinste, și-a trimis toți membrii în masivele rânduri ale „Frontului Renașterii Naționale”, — pentru întărirea acestui impunător front se îndreaptă dragostea și puterea de muncă a fiecăruia dintre slujitorii Propagandei noastre.

Credința în principiile acestui regim este blazonul, care împodobeste pe fiecare dintre ostașii propagandei, scriitorii, ziariștii, funcționarii.

Rolul fiecăruia dintre aceștia? L'a arătat lapidar, d. Al. Radian, ministrul Propagandei, atunci când a spus:

„Trebuie să crezi, să crezi cu sinceritate în principiile noului regim, pentru a merita cinstea de a-l difuza ideile”.

Să ascultăm, deci, îndemnul ministrului Propagandei.

nevoilor țărănești din trecut, o plângere foarte dreaptă, „frumos concepută și stilizată”.

„Că până în ziua de azi toate sarcinile cele mai grele numai asupra noastră au fost puse; pâlne neagră și amară și udată de lacrimi numai noi am mâncat; bătălii și răsunerile, când au fost, tot greul numai noi l-am dus; oștii când au venit noi le-am hrănit, noi le-am slujit, noi le-am purtat; că cel cu îndestularea peste hotare trecea, la adăpost se punea”.

Și mai departe:

„Că-tă-i Dunărea de mare și de largă, curge râul sudorilor noastre, se duce peste mări și peste hotare, acolo se prefăce în râuri de argint și de aur și curg iarăși de se revarsă în țara noastră; iară noi, nici rânduială, nici dreptate n'am avut.

Când ne-am jăluit, când ne-am tânguit păsurile, când ne-am spus nevoile; ispravnicul ne-a bătut, jandarmul ne-a bătut, vechiul ne-a bătut... cine s'a sculat mai de dimineață, cine a fost mai tare, acela a fost mai mare...”

Mal departe formulează următoarele dorinți:

„Vroim să scăpăm, să ne răs-

IMPOZITE PE MOȘTENIRI

Impozitul asupra succesiunilor, pornit dela niște taxe modice — la început numai asupra colaterallor, a ajuns — în timp — prin majorarea tarifelor, la un adevărat impozit pe capital.

Luând în considerație că un impozit succesoral nu trebuie să fie exagerat: că un impozit exagerat oprește formarea capitalului, descurajează pe oame-



D-I CONSTANTIN ARGETOIANU, Președintele Consiliului de Miniștri năi muncitorii și întreprinzătorii și pune o pledică serioasă spiritului de economie, atât de necesar propășirii economice a unei țări.

Luând în considerație, mai ales, că țara noastră are o economie națională fără capital mobil format, și nici un patrimoniu prea însemnat de investiții de capital.

Guvernul Majestații Sale Regelui Carol II, prin Ministerul Finanțelor, cu sentimentul experienței dovedite, și orice ușurare a tarifelor găsește în parte compensarea într-o atenueare serioasă a evaziunilor fiscale și o mal mare sinceritate în declarații, prin Decretul-Lege nr. 3560 din 28 Sept. 1939, a aduce următoarele ușurări impozitului succesoral privitor mal ales la rudele cele mal apropiate.

cumpărăm robla în care suntem să nu mai fim al nimănui, să fim numai ai țării...”

„Că omul, ca să scape din roble și să fie stăpân la casa, vatra și ogorul său, cu tragere de inimă, va lucra și se va răscumpăra...”

— Glasurile aceste ridicate împotriva „bellucurilor” și roblei plugarilor, mal mult în vederea libertății decât a bunului tratat, — rămase mult timp fără nici un răspuns, au prins, în cele din urmă, să fie ascultate. Dreptatea trebuia să vie odată.

Ținându-se seamă de tosuștrile poporului și de bogățiile morale și materiale ale neamului nostru, astăzi se afirmă mal mult ca oricând viața cea nouă a satelor, întemelață pe drepturi dar și pe datorii.

Satul se resimte renăscut acum, sub providențiala „obligăre regească”. Buna întocmire a gospodăririi țărănești, care a purces dela îndemnul M. S. Regelui Carol al II-lea și dela instituțiile în legătură cu nevoile dela sate, va înlesni curând refacerea țării, condiționând și realitățile economice de mâine.

G. Dimitriu

(Din ziarul „Neamul Românesc.”)

Moș Ion Roată

(1806-1882)

Pe la jumătatea veacului al XVII-lea, răzșiți din Câmpuri — o veche organizare răzășească din județul Putna — descindeau din patru bătrâni: Iul, Bogdan, Sizova și Lata, toți curgători din strămoșul Petre Rugină. Drăguțul, fiul lui Bogdan, a fost înaintașul Costineștilor, iar din curgătorii lui Lata, a ajuns să se numească și Rottlești, s'a ridicat Ioan Roată, cel mal tipic reprezentant al țărânelmel.

Ca atare, vechii dregători Costinești — fratele mal mare Alexandru poate și Miron — sunt băștinași din Câmpuri și legați prin înrudire cu Ioan Roată.

Mal sus de comuna Câmpuri, stănd mereu pe apa Cremlinului, la Gura Văii, se află și căsuța bătrânească a lui moș Ioan Roată, clădită în nobilul chip vrâncenesc, cu cerdacul înălțat în față, stăpânită acum de Costache Năstase Roată, în etate de 76 de ani — un nepot de fiu al lui Ioan Roată — și de Sanda, soția lui Costache Năstase Roată,

în etate de 69 de ani. Mormântul lui moș Ioan Roată din cimitirul aceluiași sat este bine îngrijit și are o cruce de platră cu inscripția: „Aici odihnește moș Ioan Roată, deputatul țărănesc în Divanul ad-hoc din anul 1857, decedat la 20 Februarie 1882, în etate de 76 de ani. Crucea s'a ridicat în anul 1909 de țărâni din Câmpuri”.

Despre acest hătru și plin de demnitate moș Ioan Roată, cunoscut din istorioarele lui Creangă, ne vorbește și Cezar Petrescu în ziarul „România”, a. II, nr. 275 și 388 din 6 Martie și 30 Iunie 1939.

Deputat în Divanul ad-hoc, acum 82 de ani, Ioan Roată citește o jalbă înaintăta Divanului în ziua de 9 Noembrie 1857, cu semnătura deputaților țărâni: Ioan Roată, Simion Stancliu, Răducanu Sava, Dănilă Balan, C. Ostabi, Toader sin Pavel, Ioan Olariu și Vasile Balaz, cerând dreptate în numele colectivității de atâtea ori amăgite.

Intreaga jalbă e o recapitulare a

Starea de spirit din țară

În ultima ședință a consiliului de miniștri, d. gen. Gabriel Marinescu, ministrul ordinii publice, a referit asupra stării de spirit din țară.

Guvernul a luat astfel cunoștință de amănuntele unei situații în general de toți cunoscută. În întreaga țară domnește liniștea cea mai desăvârșită.

Acțiunea de pacificare internă, susținută cu atâta patriotică stăruință de regimul de guvernare al Frontului Renașterii Naționale, nu a întârziat să-și dea roadele.

Astăzi, sentimentul solidarității naționale, definitiv încheiat, constituie forța de afirmare a voinței unanime de liniște și ordine în lăuntrul hotarelor.

Sarcina celor dela postul de veghe și de răspundere este cu atât mai ușoară atunci când se poate conta pe concursul cetățenesc, izvorit din conștiința că servește interesele superioare ale țării.

Dar în starea de spirit care stăpânește populația, se pot descifra și alte semne îmbucurătoare.

Regimul de guvernare al Frontului Renașterii Naționale a desfășurat o însemnată activitate în folosul obștei.

Roadele acestei activități se vădesc și sunt apreciate.

În toate domeniile se înregistrează realizări care depășesc cu mult așteptările generale. Țara este mulțumită de actualul regim de guvernare.

Țara privește cu încredere viitorul. Suntem mai mulțimiți în totdeauna, și ne-am înfrățit în muncă.

Se vor încheia în curând doi ani de efort continuu, în care nimeni nu și-a precupețit contribuția, pentruca statul să nu săruiască și să poată arăta toată strălucirea. Țara este dornică să prănuiască la un apropiat popas

sărbătorească succesul deplin al unei prime etape în ore renașterii naționale.

În sfârșit, pentru a înfățișa într-un cadru cât mai complex starea de spirit care domnește în țară, trebuie adăugat că ne stăpânește pe toți siguranța cea mai deplină că din încercarea împrejurărilor internaționale excepționale pe care le străbătem, vom ieși cu bine, datorită acțiunii înțelepte, edlăuzită exclusiv de interesul național românesc și de interesul mai cuprinzător, al păcii, pe care o îndrumăză cu vigilență și lealitate guvernul, în raporturile cu celelalte state, — datorită și măsurilor noastre de legitimă apărare.

Concluzia dezbaterii din consiliul de miniștri este că între Suveran, guvern și țară, consensul patriotic se ridică la înălțimea chemării vremurilor.

DECANUL CORPULUI AVOCAȚILOR din județul Neamț

Convocare Nr. 834

12 Octombrie 1939

Adunarea Generală deliberativă extraordinară a Corpului Avocaților din județul Neamț, este convocată pentru ziua de 25 Octombrie 1939, ora 10 dimineața, în Camera Avocaților dela Tribunalul Neamț.

Chestiunea la ordinea zilei: Primirea dimisiei D-lui av. Vasile Șoarec din demnitatea de Decan al acestui Corp".

Dacă în acea zi nu se va întruni numărul legal de membri, adunarea se va ține în ziua de 2 Noiembrie 1939, în același local și la aceeași oră.

Decan NIKU IOANU

Secretar, Gh. Mândrila

A MURIT IN GARĂ

Zilele trecute a încetat din viață, în gara locală, femeia Ana Gr. Mihai din Siliștea-Români. Femeia fusese trimisă acasă, după o operație de hernie fă-

cută la spitalul „Dr. Costinescu.

D-l comisar Netea, care face cercetările, a dispus transportarea cadavrului la morgă.

Ajutoare pentru familiile concentraților

D-l N. Otescu, Ministru. Internelor, a comunicat D-lor Rezenți Regali al Ținuturilor din țară, următoarele dispozițiuni ce urmează a fi luate pentru ajutorarea familiilor concentraților lipșiți de mijloace:

Să se alimenteze fondul de ajutoare, în raport cu bugetul fiecărui Ținut. (1/2—3 milioane).

Dacă fondul de deschidere de credit nu este suficient, urmează să se procedeze la modificarea bugetului.

Prefecturile de județ vor împărți în natură, familiilor concentraților săraci, 20 Kgr. făină și 40 Kgr. malai.

Aceste alimente vor fi cumpărate dela producătorii locali și achitate de fiecare Ținut, pe baza conturilor înaintate de Prefecturi.

Plata alimentelor se va face prin Prefecturi. Pentru a se veni în ajutorul armatei, D-l Ministru N. Otescu a luat măsurile să se cumpere cantități de lână, care să fie

distribuite școlilor profesionale din fiecare Ținut, spre a se confecționa ciorapi și pleptare pentru soldați.

Se va face în acest scop apel și la concursul Societăților de binefacere din fiecare Ținut și în general la orice instituție care ar putea contribui la această operă.

Ciorapi și pleptarele confecționate vor fi vărsate autorităților militare superioare din fiecare Ținut pentru distribuție.

Orice inițiativă luată în această privință va fi bine primită și se va bucura de întreg sprijinul oficial.

Concediile acordate concentraților au fost sporite de la 10 la 20 de zile.

■ S'a pierdut buletinul dela biurolul populație pe numele Grunz Dumitru din Piatra-N. Se anulează.

ATENȚIUNE!

SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA ONORATEI NOASTRE CLIENTELE CĂ

Tipografia „GH. ASACHI”

SE VA MUTA PE ZIUA DE 26 OCT. a. c. IN CASELE DOMNULUI CORFU

STR. ALEXANDRU CEL BUN Nr. 39 lângă magazinul de confecționă Ștan Răzescu

Revista Apostolul

A legist zilele acestea de sub tipar revista *Apostolul*, a asociației învățătorilor din județul Neamț, cu următorul cuprins: Prelață — școala, dascălii, școlarii, cetățenii, de prof. Victor Țăranu, redactorul revistei. Monografia bisericii din Serbești cu înțuile și proaste descrieri de note slavone depe cărți și pomelnice vechi. Paștele țiganilor — fragment plin de duh și talent de d-l T. Ursu. Umila autobiografie a lui Toader I. Ștefan din Ghindăoani. Poezii de d. Moroșanu și Vespremlu. Folclor cules de C. Tănase Teju. Necrolog pentru profesor Gh. Dimitrieș etc...

Moarte subită

Parchetul local a fost înștiințat, telefonic, de șeful postului Zănești că în acea localitate, în casele locuitorului Gr. Stanciu, a fost găsită moartă învătătoarea pensionară Ana Dumitriu, în etate de 61 ani.

Asupra ei s'a găsit suma de 7500 lei și bonuri în rente de stat în valoare de 8500 lei. S'a stabilit că suferea de cord.

Parchetul a autorizat înmormântarea.

FURTUL DIN STRADA CAROL

Gospodăria locotenentului I. Ciornei, actualmente concentrat pe zonă, a căzut pradă unor rău făcători care au furat două covoare și haine în valoare totală de circa 50.000 lei.

În urma cercetărilor întreprinse de către d-l comisar Grădinescu și a măsurilor comunicate în localitățile vecine, cele două covoare au fost găsite într-o grădină din orașul Buhuși.

Cercetările continuă.

Târgul Neamț:

Din activitatea Căminului Cultural

Preocupat de grija copiilor săraci și orfani, cum și de soarta copiilor concentraților, statul Căminului Cultural „Gh. și Sm. Cosmovici” din localitate a lansat un apel tuturor d-nelor și gospodinelor mal cu stare, pentru o contribuție fixată la sediu căminului în ziua de 5 Octombrie.

Urmarea a fost dintre cele mai ferice, căci tot atunci s'a reînființat societatea „Copilașul” a cărui existență încetase mal demult.

S'a subscriș și vărsat circa 6000 lei, s'a semnat actul constitutiv și comitetul, ales dintre d-ne, și-a început activitatea pentru protecția copiilor.

Societatea „Copilașul” încrează în cadrul și sub auspiciile căminului cultural.

Mihail Eminescu în armeneste

D. H. D. Siruni dă la iveală un bogat volum de traduceri în limba armenescă, a poezilor lui Mihail Eminescu. Volumul e însoțit de o prefață a d-lui prof. Iorga. Autorul prezintă volumul său ca o contribuție la comemorarea celor 50 de ani dela moartea poetului. „De cincizeci de ani — scrie d. Siruni, foarte frumos — Mihail Eminescu domină peste sufletul românesc.

Poezia românească palpită mereu la sufletul lirice sale, iar generațiile cresc cu vraja cântecului său. El este cel care sine câmpna acestei poezii și tot el care o deslușește. „Volumul apare, cum spune mișcător d. Siruni, pentru a oferi în acest mod și participarea Armenilor la marea sărbătoare a poporului românesc; apoi, pentru a face cunoscut pe Eminescu și armenilor.

Nici o pace nu este cu putință fără o Polonie liberă

Ziarele franceze de Joi dimineața subliniază marele răsunet pe care l-a avut discursul d-lui Daladier, comentând deasemenea și manifestările imperialismului german și rus „Le Figaro”, sub semnătura lui d'Ormesson, precizează telurile de război ale Franței și afirmă că nicio pace nu este cu putință fără o Polonie liberă și independentă.

„Le Petit Journal” afirmă că imperialismul rus, ca și cel german, este nesățios și constituie o ame-

nțare nu numai pentru țările baltice, ci și pentru statele scandinave.

„L'Aube” afirmă că progresele Sovietelor neliniștesc Germania. În 15 zile s'au prăbușit poziții pe care germanismul le ocupa de veacuri pe țărmul Balțicului.

„Le Petit Parisien” trage concluzii asemănătoare, adăugând că d. Hitler plătește din ce în ce mai scump colaborarea cu Sovietele.

Fraude la spitalul „Dr. Costinescu” ?

Tot orașul vorbește de fraude săvârșite la spitalul județean din localitate, de către personalul conducător. Autoritățile polițienești au fost însărcinate cu facerea unor riguroase cercetări, a căror rezultat a fost deus la parchetul Tribunalului Neamț.

A fost anchetat întreg personalul — dela d-rul Ungoreanu,

șeful spitalului, până la oamenii de serviciu.

Poliția și Primul-Procuror continuă anchetarea unor persoane din oraș, bănuite de complicitate.

Îndată ce vom avea la dispoziție rezultatul cercetărilor, vom lămurii optica publică asupra ce se spun că s'au petrecut în mânărea banilor publice destinați administrării spitalului.

Mobilizarea agricolă în jud. Neamț

În vederea mobilizării agricole ce urmează să se efectueze în județul nostru, comisiunea județeană de sub președinția d-lui locot.-col. Hochung, președintele județului, și general G. Dragu, președintele camerei de agricultură au emis o ordonanță în care se prevăd instrucțiunile și măsurile de luat în vederea acestui scop.

Astfel se declară indisponibilă în păstrarea producătorilor până la noul dispozitiv, toată sămânța de în de Riga, căneapă italiană, semințele de zarzavaturi, legume și oleaginoase. Se declară rechlorizionate vitele de muncă, căruțele, plugurile, tractoarele cu pluguri, garafuriere de treier, semănăturile, trioarele și brațele de muncă între 12-68 ani.

Toți proprietarii de tractoare agricole sunt obligați a le amenaja, repara, completa și pune în funcțiune, procurându-și pluguri acolo unde nu au. Deasemenea proprietarii de mașini agricole, precum și mecanicii agricoli, conducătorii de tractoare cu pluguri sau cu batoze de treierat sunt obligați a se prezenta șefilor de ocoale agricole pentru a cere să fie verificați și clasificați; a interveni pentru a fi imediat desconcentrați vor prezenta; certificatele primăriei pentru posesiunea și conducerea mașinilor, certificatele percepției că sunt înscrși în roluri și că plătesc impozitele industriale sau profesionale. Pentru mecanicii conducătorii de

tractoare și de batoze certificate primăriei că exercită profesiunea, de practică, de bună purtare și de naționalitate; cărți de mecanic sau de conducător, date de stare civilă și date militare exacte.

Proprietarii agricoli dela 25 ha. în sus sunt obligați de a întocmi imediat planul de cultură al proprietății pe anul 1939—40 și a-l înainta șefului agricol respectiv.

Suprafețele pentru însemnăturile cu grâu vor fi cel puțin egale egale cu cele ale anului trecut. Arăturile și însemnăturile pentru toamna curentă, ce se vor face prin îngrășirea șefilor de ocoale, etc. se vor plăti de către cel în conținut cărora se face arătura cu câte 8 lei prăjina de arătură în porumbiște — adâncimea cel puțin 15 cm., și cu câte 10 lei de prăjina în mriște la o adâncime de cel puțin 18 cm.; conducătorii de tractoare care sunt puși pe mașini de arat, altele de cât ale lor sau ale stăpânilor cu care au angajamente, vor fi plățiți cu câte un leu de prăjina.

Premilițiile întrebunțate la muncile agricole vor fi plățiți până la 15 lei pe zi, plus întreținerea.

Toți proprietarii agricoli sunt obligați a răspunde la chestionarul făcut pentru scopuri agricole.

Contravențiunile la aceste dispozițiuni sunt pasibile de grave pedepse penale. Cor.

Apropierea dintre Ungaria, România și Jugoslavia este privită cu multă simpatie în Turcia

Acțiunea diplomatică desfășurată în scopul unei apropieri între Ungaria, România și Jugoslavia este privită cu multă simpatie în toate cercurile turcești.

Ziarele consacra articolele tor de politică externă problemei apărării statelor din bazinul danubian și în special relațiilor dintre România și Ungaria.

Ziarul ENI SABAH scrie: „În locul vântului de nebulă din Balcani, astăzi suflă acolo un vânt de înțelepciune. Trei vecine au trimes înspol la muncă câmpului o bucă parte din soldați. Aceasta este destig un fapt îmbucurător, care arată că coșmarul unei explozii ce se putea produce sub presiunea strălună a dispărut în Balcani.

O neutralitate dărză din partea României, Jugoslaviei și Ungariei va fi pentru noi o stare de lucruri pe care o dorim din toată inima.”

Ziarul TAN declară: „Statele mici nu își pot apăra existența decât constituindu-se în blocuri. Astfel pacea în peninsula Balcanică a fost asigurată până acum numai grație blocului balcanic. În fața marilor pericole ce amenință în aceste momente, statele balcanice și danubiene au datorita de a profita de conflictul actual nu pentru a-și realiza scopurile lor particulare, ci pentru a se uni, trechad peste vechile lor neînțelegeri și conflicte.”